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Koniec roku  to czas plebiscytów, podsumowań i bilansów. W grudniowym sondażu1 -

tak jak w latach poprzednich - Polacy wybierali polityka i wydarzenie mijającego roku.

Ankietowani odpowiedali na pytania otwarte, tzn. nie korzystali z gotowych list, ale sami

typowali osoby i zdarzenia, które w ich opinii odegrały w tym roku ważną rolę w naszym

kraju. W ten sposób powstał ranking osobistości, które swoją aktywnością w życiu

publicznym zasłużyły, zdaniem respondentów, na miano polityka roku ‘99, oraz ranking

wydarzeń roku ‘99, mających w opinii społecznej szczególne znaczenie dla Polski i Polaków.

POLITYK ROKU

Brzmienie pytania o polityka roku ‘99 nie pozostawiało wątpliwości, że chodzi

o  wyłonienie ludzi zasłużonych w pozytywnym sensie tego słowa, ludzi działających dla

dobra kraju, społeczeństwa, w interesie osób i grup społecznych, z którymi identyfikują się

ankietowani.

Porównując wyniki badań z ostatnich trzech lat można stwierdzić, że polska scena

polityczna staje się z roku na rok coraz bardziej czytelna. Świadczy o tym malejący odsetek

badanych, którzy nie potrafią wskazać kandydatów do miana polityka roku, oraz w zasadzie

zamknięta lista osób zasługujących - w opinii społecznej - na takie wyróżnienie.

  Pierwsze miejsce w plebiscycie na polityka roku zajął - po raz kolejny - prezydent

Aleksander Kwaśniewski (26%). W porównaniu z wynikami notowań sprzed roku jego

popularność jeszcze wzrosła (o 5 punktów zwiększył się odsetek osób zgłaszających go do

tego miana).

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (115), 1-7 grudnia ‘99, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1097).
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Tabela 1

KTÓREMU Z POLSKICH POLITYKÓW NALEŻY SIĘ, PANA(I) ZDANIEM, MIANO „POLITYKA ROKU ...?*
 CHODZI O CZŁOWIEKA, KTÓRY NAJLEPIEJ DZIAŁAŁ, ZROBIŁ NAJWIĘCEJ W INTERESIE KRAJU,

SPOŁECZEŃSTWA, LUDZI TAKICH JAK PAN(I)

‘97 ‘98 ‘99

Aleksander Kwaśniewski 20% Aleksander Kwaśniewski 21% Aleksander Kwaśniewski 26%

Marian Krzaklewski 9% Jerzy Buzek 14% Leszek Balcerowicz 6%

Włodzimierz Cimoszewicz 4% Leszek Balcerowicz 5% Jerzy Buzek 4%

Jerzy Buzek 3% Leszek Miller 3% Bronisław Geremek 4%

Leszek Balcerowicz 2% Bronisław Geremek 2% Hanna Gronkiewicz-Waltz 3%

Jolanta Kwaśniewska 2% Marian Krzaklewski 2%

Hanna Gronkiewicz-Waltz 2% Andrzej Lepper 2%

Marian Krzaklewski 2% Tadeusz Mazowiecki 2%

Leszek Miller 2%

Jacek Kuroń 1%

Jolanta Kwaśniewska 0,9%

Papież Jan Paweł II 0,8%

Maciej Płażyński 0,7%

Jan Olszewski 0,6%

Alicja Grześkowiak 0,5%

Lech Wałęsa 0,5%

Inne konkretne nazwiska 10% Inne konkretne nazwiska 5% Inne konkretne nazwiska 2%

Nie ma takiego polityka 21% Nie ma takiego polityka 18% Nie ma takiego polityka 19%

Trudno powiedzieć 31% Trudno powiedzieć 26% Trudno powiedzieć 23%

*Ankietowani mogli wymienić tylko jednego polityka

Na drugim miejscu w naszym rankingu znalazł się Leszek Balcerowicz (6%),

zajmujący z  roku na rok coraz wyższą pozycję w hierarchii polityków, którzy zdziałali

najwięcej w interesie publicznym. Wprawdzie jego popularność wzrasta nieznacznie, ale

systematycznie, podczas gdy opinie o  innych politykach podlegają wahaniom. Obecnie

Leszek Balcerowicz wyprzedził premiera Jerzego Buzka, który w przeciwieństwie do

prezydenta i wicepremiera w tym roku utracił swoją niekwestionowaną drugą lokatę sprzed

roku (spadek wskazań z 14% do 4%). Nieco więcej osób niż rok temu przypisuje zasługi

Bronisławowi Geremkowi, który uzyskał taką samą liczbę głosów jak premier (4%).
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Hanna Gronkiewicz-Waltz umocniła swoją pozycję dobrze działającego polityka.

Dalsze miejsca zajmują ex aequo Marian Krzaklewski, Andrzej Lepper, Tadeusz Mazowiecki,

Leszek Miller (po 2%), a następnie Jacek Kuroń (1%). Mniej niż 1% ankietowanych

wymieniło następujące znane osobistości: Jolantę Kwaśniewską, Jana Olszewskiego, papieża

Jana Pawła II, Macieja Płażyńskiego, Alicję Grześkowiak i Lecha Wałęsę.

Postrzeganie zasług poszczególnych polityków jest wyraźnie związane z sympatiami

politycznymi i partyjnymi ankietowanych.

Tabela 2

Osoby wymieniane jako polityk  roku ‘99
Potencjalne elektoraty partyjne Niezde-

cydowani
Niegło-
sujący

AWS PSL SLD UW

w procentach

Aleksander Kwaśniewski 10 25 52 14 22 18

Leszek Balcerowicz 12 1 2 57 1 3

Jerzy Buzek 17 2 1 3 2 2

Bronisław Geremek 9 0 1 11 5 3

Hanna Gronkiewicz-Waltz 9 7 0 4 4 3

Marian Krzaklewski 8 0 1 0 2 1

Andrzej Lepper 1 2 2 0 6 2

Tadeusz Mazowiecki 2 3 1 4 2 1

Leszek Miller 0 4 7 0 1 1

Inne konkretne nazwiska 10 7 4 0 8 5

Nie ma takiego polityka 10 24 15 1 24 28

Trudno powiedzieć 12 24 13 6 23 34

Aleksander Kwaśniewski zasłużył na miano polityka roku przede wszystkim w opinii

osób o poglądach lewicowych (49%) i elektoratu SLD (52%). Leszek Balcerowicz zyskał

największe uznanie w elektoracie własnej partii (57%), wśród badanych utożsamiających się

z  prawicą (16%), a także wśród osób zajmujących wysoką pozycję społeczną i ekonomiczną.
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Zasługi Jerzego Buzka częściej niż inni doceniają wyborcy AWS (17%) oraz osoby

deklarujące poglądy prawicowe (11%).  Te same kategorie ankietowanych (odpowiednio: 9%

i 8%) oraz elektorat UW (11%) częściej niż pozostali typują do tytułu polityka roku

Bronisława Geremka.

Nową postacią w tym rankingu jest Andrzej Lepper, którego działalność docenili

przede wszystkim rolnicy (13%) oraz mieszkańcy wsi (5%). W uznaniu zasług tego polityka

sympatie polityczne mają mniejsze znaczenie niż w przypadku innych kandydatów do tego

tytułu.

Spośród potencjalnych wyborców najbardziej krytyczni wobec klasy politycznej

okazali się sympatycy PSL, z których co czwarty (24%) stwierdził, że żadna z osób

aktywnych na scenie politycznej nie zasłużyła na tytuł polityka roku.

WYDARZENIE ROKU

Kończący się rok obfitował w wydarzenia ważne dla Polski i Polaków. W porównaniu

z wydarzeniami z poprzedniego roku zdecydowanie bardziej absorbowały one społeczną

uwagę. Wyraża się to przede wszystkim znacznie mniejszą niż przed rokiem liczbą

ankietowanych, którzy nie potrafili wskazać żadnego wydarzenia zasługującego na miano

najważniejszego (27% wobec 43% w roku ubiegłym), przy mniej więcej takiej samej jak rok

temu liczbie uznających, że żadne z  wydarzeń nie zasługuje na wyróżnienie (odpowiednio

8% i 9%).

Wypowiedzi w tej kwestii wiążą się przede wszystkim z wiekiem i wykształceniem

badanych. Kłopoty ze wskazaniem takich faktów najczęściej mieli ludzie w wieku 65 i więcej

lat (37%), nisko wykształceni (38%), a także osoby deklarujące brak zdecydowanych

poglądów politycznych (43%).
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Tabela 3

Które z wydarzeń mijającego roku można, Pana(i) zdaniem, uznać za najważniejsze dla Polski?*

‘98 ‘99

20 rocznica pontyfikatu Jana Pawła II,
zapowiedź Jego wizyty w Polsce 3%

Wizyta Jana Pawła II w Polsce 30%

Postęp na drodze do NATO 4% Przyjęcie Polski do NATO 23%

Reforma administracyjnego podziału kraju 10% Wprowadzenie reform (reforma edukacji,
samorządowa, nowy podział administracyjny kraju, 6%

Przyjęcie reform: ochrony zdrowia,
ubezpieczeń, edukacji 5%

reforma ochrony zdrowia, emerytalna)

Rozpoczęcie negocjacji w sprawie
przystąpienia Polski do UE 5%

Postępy w negocjacjach w sprawie przystąpienia
Polski do UE 2%

Debata podatkowa w Sejmie 2%

Prezydenckie weto do ustawy o podatkach od osób
fizycznych 2%

Strajki rolników, pielęgniarek, blokady dróg i inne
zjawiska oceniane negatywnie, np. podwyżki cen
paliw, wzrost bezrobocia 2%

Spory w rządzie, Sejmie, Senacie, afery polityczne 1%

Wybory samorządowe 20%

Ponowna powódź na Dolnym Śląsku 2%

Inne wydarzenia 7% Inne wydarzenia 3%

                         Nie było takiego wydarzenia 9%                                   Nie było takiego wydarzenia 8%

                                  Trudno powiedzieć 43%                                   Trudno powiedzieć 27%

*Pytanie było otwarte, tzn. badani spontanicznie wymieniali wydarzenia, które uznali za ważne.
Odsetki nie sumują się do 100, ponieważ ankietowani mogli wymienić więcej niż jedno wydarzenie.

Ranking najważniejszych wydarzeń roku ‘99 otwiera wizyta Ojca Świętego w Polsce,

którą wymieniło 30% badanych. Wagę tej pielgrzymki jednakowo oceniają ludzie w różnym

wieku i o zróżnicowanym poziomie wykształcenia. Wyjątek stanowią osoby z wyższym

wykształceniem, które częściej za wydarzenie roku uznawali przyjęcie do NATO niż wizytę

papieża (39% wobec 25%). Pielgrzymka Jana Pawła II do ojczyzny była najważniejszym

wydarzeniem, co oczywiste, przede wszystkim dla ludzi wierzących, systematycznie

uczestniczących w  praktykach religijnych (por. aneks). Spośród grup zawodowych wagę tej

wizyty najczęściej podkreślali przedstawiciele kadry kierowniczej i inteligencji (40%),

najrzadziej - robotnicy niewykwalifikowani i pracujący na własny rachunek (po 22%).
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Wizyta papieża była wydarzeniem roku w opinii co trzeciego respondenta

deklarującego poglądy prawicowe (35%) i centrowe (32%) oraz niemal co czwartego (23%)

identyfikującego się z orientacją lewicową.

 Prawie jedna czwarta Polaków za najważniejsze wydarzenie roku uznała przystąpienie

Polski do NATO. Im wyższe wykształcenie, tym większy odsetek badanych nadaje temu

faktowi rangę wydarzenia roku (por. aneks). Poglądy polityczne ankietowanych nie różnicują

ich opinii w tej sprawie.

Trzecie miejsce w rankingu najważniejszych wydarzeń dla kraju - ze znacznie już

mniejszą liczbą głosów - zajmuje wprowadzenie reform (6%). Wagę tego przedsięwzięcia

częściej niż inni podkreślają ludzie najmłodsi (11%), zwłaszcza uczniowie i studenci (14%),

osoby z wyższym wykształceniem (12%), a w grupach zawodowych - pracujący na własny

rachunek (13%).

Inne konkretne sprawy i wydarzenia wymieniane były przez nie więcej niż 2%

badanych. Wydaje się, iż wobec znaczenia, jakie miała dla Polaków wizyta Ojca Świętego

i  wejście Polski do struktur NATO, wszystkie inne wydarzenia społeczeństwo uważa za

mniej ważne lub potrzebuje więcej czasu na ich ocenę (skutki weta, wdrożenie reform itp.).

W mijającym roku nastąpiły wydarzenia, które ankietowani uznali za ważne już

w  ubiegłorocznym sondażu. Odbyła się bowiem zapowiadana już w zeszłym roku

pielgrzymka Jana Pawła II do ojczyzny, Polska przystąpiła do NATO, postępują negocjacje

związane z integracją naszego kraju z Unią Europejską, realizowane są reformy systemowe.

Nie należy jednak zapominać, że - w przeciwieństwie do pytania o polityka roku - pytanie

o  najważniejsze wydarzenie nie zakłada ich wartościowania. Oznacza to, że te same

najważniejsze wydarzenia jedni mogą postrzegać w kategoriach sukcesów, inni -

w  kategoriach porażek.

Opracowała

Macieja FALKOWSKA
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Tabela 1. Któremu z polskich polityków nalez ˙y sie ˛, Pana(i) zdaniem, miano "POLITYKA ROKU 1999"? Chodzi o człowieka,
który najlepiej działał, zrobił najwie ˛cej w interesie kraju, społeczen ´stwa, ludzi takich jak Pan(i).
1 - Nikt ; 2 - Leszek Balcerowicz ; 3 - Jerzy Buzek ; 4 - Bronisław Geremek ; 5 - Hanna Gronkiewicz-Waltz;
6 - Marian Krzaklewski ; 7 - Aleksander Kwas ´niewski ; 8 - Andrzej Lepper

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8

Ogółem 1 9 6 4 4 3 2 26 2

Płeć
Mężczyz´ni 21 7 3 4 3 2 31 3
Kobiety 1 8 6 5 3 3 1 22 2

Wiek
18-24 lat 1 7 9 5 2 6 1 25 2
25-34 2 3 6 2 3 5 2 20 8
35-44 2 4 7 4 3 3 2 27 1
45-54 1 7 7 4 6 4 2 27 1
55-64 1 8 3 8 4 0 2 32 1
65 lat i wie ˛cej 1 6 5 3 4 0 2 29 0

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 2 3 2 2 2 25 5
Miasto do 20 tys. 1 7 7 2 6 4 2 26 1
20 - 100 tys. 1 9 8 3 3 4 1 32 1
101 - 500 tys. 16 1 0 6 5 4 2 28 1
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 19 1 0 8 7 3 1 21 0

Wykształcenie
Podstawowe 1 9 2 4 2 0 1 27 2
Zasadnicze zawodowe 1 7 6 4 4 6 3 25 4
Średnie 2 1 8 4 3 3 1 26 2
Wyższe 21 1 8 4 7 2 1 25 0

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 24 1 6 1 8 3 1 25 0
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 18 1 5 4 5 3 1 27 1
Pracownicy fiz.- umysł. 2 8 7 3 2 3 0 28 0
Robotnicy wykwalifikowani 1 5 2 4 5 8 5 32 3
Robotnicy niewykwalifik. 1 6 1 7 5 0 0 37 3
Rolnicy 3 4 1 4 0 0 0 15 13
Pracuja ˛cy na własny rach. 2 2 8 5 7 8 0 14 5

Bierni zawodowo
Rencis´ci 12 2 3 2 4 1 31 1
Emeryci 1 9 6 7 3 0 3 29 0
Uczniowie i studenci 10 8 1 2 2 0 0 22 0
Bezrobotni 2 4 4 1 2 4 1 24 5
Gospodynie domowe i inni 1 6 8 1 9 5 7 12 3

Pracuje w:
inst. pan ´stw.,publicznej 2 1 9 3 4 3 3 29 2
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 1 8 9 7 9 3 1 30 0
sekt. pryw. poza rolnict. 2 2 6 4 2 6 0 27 2
prywatnym gosp. rolnym 3 2 4 3 0 4 0 13 11

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 26 2 3 3 1 3 26 1
276 - 399 18 2 4 2 7 1 26 0
400 - 549 18 5 4 3 3 2 28 2
550 - 799 18 7 5 4 2 2 33 0
Powyżej 799 zł 18 15 7 6 3 1 27 0

Ocena własnych war. mater.
Złe 23 3 1 2 2 2 26 4
Średnie 1 9 5 4 4 4 2 28 2
Dobre 15 1 5 8 6 4 0 24 0

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 5 5 6 5 4 5 26 1
Raz w tygodniu 2 0 6 6 4 3 2 24 2
1-2 razy w miesia ˛cu 22 6 1 2 3 3 25 8
Kilka razy w roku 1 7 8 3 4 4 0 31 1
W ogóle nie uczestniczy 2 0 7 0 2 2 1 34 1

Poglą dy polityczne
Lewica 1 3 3 1 3 2 0 49 2
Centrum 2 5 5 2 3 4 2 28 3
Prawica 17 16 1 1 8 5 4 11 2
Trudno powiedziec ´ 20 2 1 1 1 1 15 2

(continued)
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Tabela 1 (cd.). Któremu z polskich polityków należy się, Pana(i) zdaniem, miano
"POLITYKA ROKU 1999"? Chodzi o czł owieka, który najlepiej dział ał , zrobił
najwięcej w interesie kraju, społ eczeństwa, ludzi takich jak Pan(i).
9 - Tadeusz Mazowiecki; 10 - Leszek Miller; 11 - Inni

(%)

9 10 11 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 2 2 7 23 1078

Pł eć
Mężczyźni 2 2 5 16 509
Kobiety 1 2 7 29 569

Wiek
18-24 lat 2 1 6 26 153
25-34 0 1 7 24 193
35-44 2 2 4 21 225
45-54 1 4 6 21 208
55-64 0 5 9 19 116
65 lat i więcej 3 1 9 27 184

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 2 6 28 399
Miasto do 20 tys. 1 2 7 24 129
20 - 100 tys. 2 4 4 18 197
101 - 500 tys. 3 1 5 20 204
501 tys.i więcej mieszk. 1 1 11 20 149

Wykształ cenie
Podstawowe 2 2 9 28 332
Zasadnicze zawodowe 2 2 3 23 282
Średnie 1 3 6 22 370
Wyższe 3 0 8 11 94

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 0 5 13 59
Prac.umysł .niż.szczebla 2 4 4 17 108
Pracownicy fiz.- umysł . 1 1 5 23 104
Robotnicy wykwalifikowani 0 0 5 20 82
Robotnicy niewykwalifik. 6 0 6 20 50
Rolnicy 3 2 4 23 53
Pracujący na wł asny rach. 0 4 5 23 54

Bierni zawodowo
Renciści 0 5 8 32 139
Emeryci 3 2 9 19 195
Uczniowie i studenci 1 3 10 33 55
Bezrobotni 1 2 7 25 113
Gospodynie domowe i inni 0 0 8 31 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 2 2 3 19 182
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 1 1 8 14 88
sekt. pryw. poza rolnict. 2 2 5 22 196
prywatnym gosp. rolnym 0 2 5 25 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 4 2 7 23 156
276 - 399 3 2 4 30 107
400 - 549 1 3 9 22 275
550 - 799 1 1 7 18 158
Powyżej 799 zł 1 1 5 16 156

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 3 2 8 25 361
Średnie 1 2 6 24 467
Dobre 1 3 5 20 250

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 1 10 22 70
Raz w tygodniu 2 3 7 24 560
1-2 razy w miesiącu 1 1 6 23 159
Kilka razy w roku 3 2 4 22 205
W ogóle nie uczestniczy 0 3 6 24 83

Poglądy polityczne
Lewica 1 6 5 15 268
Centrum 2 2 6 19 309
Prawica 2 0 8 15 265
Trudno powiedzieć 1 1 7 48 234
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Tabela 2. Które z wydarzeń mijającego roku można, Pana(i) zdaniem, uznać za najważniejsze dla Polski?
1 - Wizyta Jana Pawł a II w Polsce; 2 - Przyjęcie Polski do NATO; 3 - Wprowadzenie reform;
4 - Debata podatkowa w Sejmie; 5 - Prezydenckie weto do ustawy o podatkach od osób fizycznych;
6 - Spory w rządzie, Sejmie, Senacie, afery polityczne; 7 - Postępy w negocjacjach w sprawie
przystąpienia Polski do UE

(%)

1 2 3 4 5 6 7

Ogół em 30 23 6 2 2 1 2

Pł eć
Mężczyźni 29 29 7 3 3 1 2
Kobiety 32 18 5 2 2 0 3

Wiek
18-24 lat 33 25 11 1 0 0 2
25-34 29 19 7 5 5 0 2
35-44 27 25 7 2 2 0 3
45-54 33 28 4 1 4 1 2
55-64 28 26 3 1 2 1 4
65 lat i więcej 32 15 3 2 2 0 1

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 14 3 2 2 1 1
Miasto do 20 tys. 32 26 4 5 7 0 3
20 - 100 tys. 31 23 10 3 1 0 3
101 - 500 tys. 29 27 7 2 2 0 4
501 tys.i więcej mieszk. 21 39 8 1 2 1 3

Wykształ cenie
Podstawowe 30 12 3 0 2 0 3
Zasadnicze zawodowe 29 23 5 4 3 1 2
Średnie 33 29 8 3 2 0 2
Wyższe 25 39 12 1 4 0 1

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 40 29 9 6 2 0 1
Prac.umysł .niż.szczebla 35 35 10 3 4 1 2
Pracownicy fiz.- umysł . 34 22 6 0 5 0 3
Robotnicy wykwalifikowani 33 28 1 4 3 1 3
Robotnicy niewykwalifik. 22 16 9 3 2 0 4
Rolnicy 37 12 0 2 0 2 2
Pracujący na wł asny rach. 22 28 13 4 1 0 3

Bierni zawodowo
Renciści 34 14 2 0 1 1 3
Emeryci 32 20 4 2 4 1 1
Uczniowie i studenci 22 30 14 4 0 0 4
Bezrobotni 17 24 5 4 1 0 1
Gospodynie domowe i inni 28 25 7 0 2 0 2

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 32 27 7 3 2 0 2
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 35 35 8 3 4 0 5
sekt. pryw. poza rolnict. 31 24 9 1 4 0 1
prywatnym gosp. rolnym 35 9 4 3 0 2 2

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 34 16 3 2 3 0 1
276 - 399 29 17 4 1 4 2 3
400 - 549 32 23 3 3 4 0 2
550 - 799 24 26 9 2 0 0 2
Powyżej 799 zł 28 35 9 3 3 0 4

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 29 18 3 1 3 1 1
Średnie 30 22 5 3 2 0 2
Dobre 33 32 11 2 2 0 4

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 47 19 12 0 2 0 1
Raz w tygodniu 38 21 4 2 3 0 3
1-2 razy w miesiącu 23 23 7 1 2 1 1
Kilka razy w roku 18 27 8 5 1 1 3
W ogóle nie uczestniczy 7 28 7 2 3 1 3

Poglądy polityczne
Lewica 23 27 5 3 5 2 3
Centrum 32 25 8 3 2 0 3
Prawica 35 28 8 3 1 0 2
Trudno powiedzieć 31 10 1 0 1 0 1

(continued)
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Tabela 2 (cd.). Które z wydarzeń mijającego roku można, Pana(i) zdaniem,
uznać za najważniejsze dla Polski? 8 - Strajki rolników, pielęgniarek,
blokady dróg i inne zjawiska oceniane negatywnie, np. podwyżki cen paliw,
wzrost bezrobocia; 9 - Inne wydarzenie; 10 - Nie był o takiego wydarzenia

(%)

8 9 10 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 2 3 8 27 1096

Pł eć
Mężczyźni 1 1 9 23 520
Kobiety 2 2 7 31 576

Wiek
18-24 lat 1 4 9 22 157
25-34 3 2 7 28 194
35-44 2 2 7 27 228
45-54 0 0 11 22 211
55-64 2 4 9 27 118
65 lat i więcej 1 2 7 37 188

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 1 10 32 406
Miasto do 20 tys. 0 1 5 24 130
20 - 100 tys. 2 2 10 22 204
101 - 500 tys. 1 1 7 28 206
501 tys.i więcej mieszk. 3 5 4 23 150

Wykształ cenie
Podstawowe 2 2 11 38 335
Zasadnicze zawodowe 1 1 9 27 287
Średnie 1 2 7 21 379
Wyższe 4 2 3 19 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 2 2 3 21 59
Prac.umysł .niż.szczebla 2 2 2 15 110
Pracownicy fiz.- umysł . 1 1 8 27 107
Robotnicy wykwalifikowani 0 3 11 23 87
Robotnicy niewykwalifik. 0 3 4 37 50
Rolnicy 5 2 19 21 54
Pracujący na wł asny rach. 4 0 8 25 55

Bierni zawodowo
Renciści 2 0 8 36 140
Emeryci 1 3 7 28 201
Uczniowie i studenci 0 5 9 26 55
Bezrobotni 2 2 14 31 113
Gospodynie domowe i inni 0 1 8 31 61

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 1 1 6 24 186
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 2 3 3 16 91
sekt. pryw. poza rolnict. 2 2 8 25 200
prywatnym gosp. rolnym 4 2 14 27 67

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 2 1 14 28 157
276 - 399 1 1 6 32 109
400 - 549 1 1 8 28 281
550 - 799 1 2 6 31 161
Powyżej 799 zł 1 4 5 18 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 3 2 11 31 365
Średnie 1 2 7 31 475
Dobre 1 3 6 16 255

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 0 5 22 74
Raz w tygodniu 1 2 7 25 570
1-2 razy w miesiącu 4 3 9 31 160
Kilka razy w roku 1 2 12 27 207
W ogóle nie uczestniczy 2 1 7 39 84

Poglądy polityczne
Lewica 1 2 11 26 273
Centrum 2 1 9 22 311
Prawica 0 2 5 22 274
Trudno powiedzieć 2 3 7 43 237


